

## 奋进新征程 建功新时代 非凡十年

# 石家庄:阔步迈向现代化国际化美丽省会城市

□河北日报记者 周洁 董昌 任学光

高新区的城市汇客厅,一拨拨客商纷至沓来,谈合作谋发展;鹿泉区的海康威视石家庄科技园内,塔吊林立、机器轰鸣,项目建设正在加速进行;柏坡岭下的北庄村,农家院、新民宿错落有致,街道干净整洁,一张张笑脸写满幸福……

这是石家庄普通的一天,也是十年发展的一个生动截面。

这是石家庄经济社会发展最快的十年,是城乡面貌变化最大的十年,也是人民群众得到实惠最多的十年。

党的十八大以来,石家庄市大力继承和弘扬习近平总书记正在定工作时留下的宝贵思想财富、精神财富和实践成果,锚定经济总量过万亿目标,以“带好头”的标准,以“人一之我十之、人十之我百之”的奋斗姿态,解放思想、创新举措,只争朝夕、攻坚克难,各领域都取得了新成就新进展,不断开创现代化、国际化美丽省会城市建设新局面。

### ■文化新名片

古城风貌恢复提升,正定游客7年增长5倍多

登上正定南门城楼,举目北望,古街古楼、古寺古塔尽收眼底,古城中轴线、古建轮廓线一览无余。

“正定是国家历史文化名城,须弥塔旁是开元寺南广场开放的遗址现场,隔着玻璃围挡,就能真切感受古城的前世容颜……”从小在正定长大的孙广志,简单几句话就让亲友对古城添了几分新认识。

保护好文物就是保存文脉,保护好古建就是保存历史。习近平总书记曾在正定工作3年多,对正定知之深,爱之切。他曾深情地说:“正定是我的第二故乡。”

总书记一直记挂正定古城保护。2013年8月,在一份关于河北正定古城情况的报告上,总书记作出重要批示:“充分肯定近年来正定古城保护工作。要继续做好这项工作,秉持正确的古城保护理念,即切实保护好其历史文化价值。”

牢记总书记嘱托,石家庄全力做好古城保护利用工作,推动古城保护风貌恢复提升、文旅深度融合。2019年,24项古城风貌恢复提升工程全部竣工。这一年,正定县接待游客1496.83万人次,比2012年增长546.44%;旅游业总收入78.31亿元,比2012年增长463.79%。闲适惬意的古城正定,已成为京津冀乃至全国的热门旅游地。

如今,一条崭新的河北大道,把古城正定和革命圣地西柏坡紧紧连接起来。西柏坡,山峦吐绿,碧水东流。“两个务必”在这里诞生,“进京赶考”从这里出发,新中国从这里走来。石家庄正努力填写成绩单,以坚定的文化自信走好新的赶考之路。

### ■产业新名片

五大产业加速推进,一季度GDP增速全国领先

以岭药业电生理实验室里,医药研究院副院长王宏涛正在指导研发人员用血管夹夹住大鼠心脏,套入针管逆向灌注。浓厚的科研氛围中,每个人都争分夺秒加油干。

创新是生物医药发展的动力源泉。近年来,以岭药业持续加大研发投入,2016年至2021年五年间从2.4亿元增加到8.37亿元。目前,已累计获得专利700余项,研发专利中药13个。

“以岭药业的科技创新之路之所以越走越坚定,一个重要原因就是石家庄市委、市政府高度重视科技研发,大力支持生物医药产业率先突破的战略布局。”王宏涛深有感触。

这只是大力发展主导产业的一个缩影。去年以来,石家庄市立足产业优势,强力推动新一代电子信息、生物医药两大产业率先突破,加快发展装备制造、现代食品、现代商贸物流产业,聚力打造五个以上千亿级产业集群,为

### 编者按

党的十八大以来,我市大力继承和弘扬习近平总书记在正定工作时留下的宝贵思想财富、精神财富和实践成果,在省委、省政府的坚强领导下,解放思想、锐意进取,谱写了经济社会发展的精彩篇章。站在新的历史起点,我市锚定经济总量过万亿目标,以“人一之我十之、人十之我百之”的奋斗姿态,不断开创现代化、国际化美丽省会城市新局面,以优异成绩迎接党的二十大胜利召开!

7月15日,《河北日报》在头版显著位置报道了我市十年来在各领域取得的新成就新进展,现予以转发,以飨读者。

经济总量过万亿提供强大支撑。

随着一批大项目、好项目加快落地,主导产业支柱作用逐渐显现。

石药集团研发的丁苯酞,是我国首个治疗脑血管疾病的自主创新药品;森思泰克在毫米波雷达领域成功打破国外巨头企业垄断,弥补了国内技术和行业发展空白;同福集团与石家庄市政府签署战略合作框架协议,成为首个落户石家庄的企业总部……

截至目前,新一代电子信息和生物医药产业两大产业,规模以上企业分别达到256家和181家,今年1至5月份分别实现营业收入212.7亿元、320.5亿元,同比增长24.2%、12.3%。

下大力气抓好项目建设,经济才会有强力支撑。今年一季度,石家庄GDP同比增长10.1%,在全国41个主要城市中处于领先地位,实现首季“开门红”。

### ■生态新名片

滹沱河生态景观长廊,带来4.1个西湖的水面

夏日的滹沱河畔,碧波荡漾,草木葱茏。

“10年来,从相机到无人机,工具不断更新,却赶不上滹沱河的变化快!”无人机升空,摄影师李青不停地按快门,拍下如诗如画的滹沱美景。

自2012年滹沱河城区段蓄水,到2021年全域生态修复工程完工,滹沱河由满目狼藉的垃圾带,变成了一道“蓝绿交融、景美宜居”的生态景观长廊。

如今,全长109公里的滹沱河生态修复工程,形成水面2680.54公顷,面积相当于4.1个西湖;形成绿地10398.82公顷,面积相当于1.4万多个标准足球场。

滹沱河绿了两岸,让生态优先的理念深入人心,也让景观生态价值逐步显现。

去年,石家庄提出拥河发展战略,规划面积209平方公里的滹沱河生态经济带(城区段),并将太平河城市片区作为实施拥河发展战略的起步区、示范区、引领区,打造文化滹沱特色滨水休闲段。

李青的图片库里,反映全市生态改善的照片,远不止滹沱河。

近年来,石家庄坚持科学治污、精准治污、依法治污,石钢集团“退城搬迁”,4.3米以下焦炉全部关停,9360家“散乱污”企业被取缔,生态环境持续优化。2021年,全市

空气质量综合指数退出全国“后十”。

如今,蓝天白云正在成为新常态,刷屏了市民的“朋友圈”。

### ■交通新名片

畅通城市主动脉微循环,地铁里程从0到78.2公里

每天清晨,家住柳南小区的市民王欣都会从地铁2号线柳辛庄上车,坐到北国商城站换乘1号线,然后在和平医院站下车。原来1个小时的路程,现在只要20多分钟就能到达。

“有了地铁,即便是住在二环外,上下班也非常方便。”王欣的这份舒适便利,源自2012年石家庄地铁开工建设,省会率先进入“地铁时代”。

地铁飞驰,不仅为市民带来快捷的出行方式,也为这座城市注入发展新动能。如今,地铁里程已达到78.2公里,日均客流28万人次,3条线路纵横连接城市东南西北,连接起千万市民的梦想和未来。

回望石家庄的发展,每一步都离不开路。时序更替中,脚下的路在延展,新的梦想在成长。

2021年9月28日,随着裕华高速口等9个收费站退出历史舞台,石家庄绕城高速内路段实现免费通行,1200平方公里的城市空间框架全面拉开。不久的将来,复兴大街将成为石家庄新的城市中轴线,贯通南北。

这不仅仅是城市框架的全面更新,更是城市生活的全面更新。

坚持二环内做“减法”、二环外做“乘法”,石家庄在去年启动总投资1687亿元的42个城市更新重点项目基础上,今年又以综合更新片区、老旧厂区、老旧小区、老旧街区、城中村“4区1村”及城市基础设施为重点布局了一批新项目,城市形象加速“蝶变升级”,一个让本地人自豪、外地人向往的魅力之城雏形已现。

### ■乡村新名片

贫困发生率下降为零,乡村振兴画卷徐徐展开

“团结就是力量……”7月10日清晨,平山县北庄村大喇叭响起熟悉的歌声。

“我要让村子每天干干净净的,让游客好好看看咱北庄。”村民任二兵认真打扫着每个角落。他家曾是建档立卡贫困户,老两口身体不好,日子过得很紧巴。自打在村里干上保洁,加上老伴在“团结北庄”手工坊做布鞋,一年能收入两万多元,日子越过越红火。

2018年,北庄脱贫了!

脱贫摘帽不是终点,而是新生活新奋斗的起点。

2021年春节前夕,习近平总书记回信勉励北庄村全体党员:“把乡亲们更好团结起来、凝聚起来,心往一处想,劲往一处使,让日子过得越来越红火。”

总书记的回信让大家干劲更足了。如今,在乡村振兴的道路上,北庄村正大踏步前进。建设特色民宿、开办“团结食堂”、落户电商直播助农惠农展销基地……2021年,村民人均年收入突破2万元,是2012年的10倍多。

北庄村美丽蝶变的背后,是石家庄市高标准打赢脱贫攻坚战,扎实开展乡村振兴的生动写照。

目前,全市20.7万建档立卡贫困人口全部脱贫,585个贫困村全部出列,贫困发生率由2016年的5.4%下降为零。

巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接,石家庄市将统筹推进一二三产业融合发展、农村人居环境整治提升、“厕所革命”等重点工作,全面加快农业农村现代化步伐。

平山县做足“红”“绿”文章,260个脱贫村实现村村有主导产业;井陘县依托44个传统村落开发全域旅游,带动群众增收致富;赞皇县守好绿水青山发展特色种植,让群众尽享绿色“福利”和生态“红利”……一幅农业强、农村美、农民富的乡村振兴画卷正徐徐展开。